

J. MIRANDA

CIRUJANO DENTISTA, HONORARIO DE S. M.
Gendomar 12, pral. Córdoba

A la Magdalena

Aquella pecadora que solía ser fábula del pueblo de ordinario, y de su gente público cuidado, hoy deja el techo de artificio vario, do la quejosa cítara se oía, del uno y otro ocioso enamorado; el antiguo propósito trocado, la púrpura preciosa desampara, las cintas de zafiro; y el cabello tendido sobre el cuello, abrasando con lágrimas la cara, entre confuso número de gente, olvidada de sí, de la vergüenza que pudiera tener de tal mudanza, pregunta por el fin de su esperanza, y hállale al mismo punto que comienza a quererle buscar: que nuestra mente, sin él, no es para hallarle suficiente. Y pues sin Dios ninguno a Dios aplaça, buscar a Dios de haberle hallado nace.

Turba el convite su presencia y lloro; y el cabello donde almas se enredaban, sobre los pies de Cristo lo derriba, y con el y sus lágrimas los lava. Entoces queda haciendo injuria al oro y pues muestra una fe tan excesiva, es justo que tan buen lugar reciba, y que humillado, de más alto vuelo, Cese ya la ficción de Berenice, de quien el vulgo dice que alumbran sus cabellos en el cielo, porque más son tus pies ¡gran Dios! los

(cuales) en siendo con ungüento sacro ungidos, porque de lo que deja no haya rastro, hace pedazos luego el elabastro. Más no se trata así con los sentidos: que no se priva de ellos; pero dales otro fin a sus actos naturales: prosiguen sus oficios y el objeto solamente les muda más perfecto.

Sacerdotisa y víctima en un punto tu voluntad, María, en sacrificio con invencible fuego a Dios preparas, y con esto lo tienes más propicio que si el olor de Oriente todo junto en su honor a las llamas entregaras. Estas víctimas quiere y estas aras: y por esto entre espíritus divinos te elige eterna silla, eterna palma, y es ocasión tu alma de alegrarse los techos cristalinos, porque todos la esperan ver triunfando cargada de despojos de esta vida, con los vicios al carro encadenados, y entre sus estandartes conquistados tu propia voluntad como vencida; pues de manera en Dios se está abra-

(sando) que no por la ciudad a Dios buscando, mas fuera donde el cielo ó sol ardiente niegan habitación a toda gente.

¡Oh tú siempre dichosa pecadora, la que fuiste por tal con grande espanto del vulgo con el dedo señalada! Tus lágrimas con Cristo pueden tanto, que la menor lo enciende y enamora, y a la culpa mayor deja anegada.

Tú quedas en Apóstol transformada y dé ignorante y mala, santa y sabia. No es mucho que la zarza en flor se

(mude) y que el álamo sude en competencia de la mirra arabia, y que cuando de hierba al campo priva, la mies en abundancia se recoja. Venid a ver de rosas y azucenas las montañas estériles más llenas, y un árbol seco revestido de hoja. La planta antes inútil Dios cultiva: regada en su jardín con agua viva, es fructífera ya, y sus ramas bellas tocan contentamente en las estrellas.

Caten otros, María, como fuiste aquella que escogió la mayor parte, y el amor que te tuvo Jesucristo, cuando ningún Apóstol le había visto,

y a tí en resucitarte quiso hablarte, No callen la constancia que tuviste, la penitencia que en Marsella hiciste. Digan como en los aires te elevabas, y la música angelica escuchabas, si es dado tanto al limitado ingenio.

Y tú, canción, que confiada subes penetrando los aires y las nubes, escarmentada en el joven temerario que dió infelice nombre al mar Icario.

Lupercio Leonardo de Argensola.

ECCE HOMO

La Pasión de Jesús contiene lecciones tan hermosas, tan magníficas, compendio y fin de nuestra Religión, que jamás el espíritu cristiano se cansa de meditarlo; y aún los que no beben en las aguas saludables de la sangre preciosa de Cristo, no pueden menos admirar aquel amor infinito, que les deja asombrados, mudos, respetuosos a su pesar.

Jamás pudo imaginar el espíritu humano aun en sus mayores concepciones nada tan sublime, como cuanto se encierra en ese libro sencillo al parecer, que se llama el Evangelio, que nos relata cuanto sufrió por nosotros, pobres y miserables pecadores, el Redentor del mundo.

¿Hay nada que llene el corazón de más dulce emoción como aquel celeste banquete habido en el Cenáculo? Allí se nos dió la prueba más palpable de la ternura de un Dios para con sus criaturas. ¡Allí quedó instituido el adorable Sacramento del Altar!

¿No palpita nuestra alma presa de angustia indecible ante la agonía de Jesús en el Huerto de los Olivos?

¿No le seguimos con lágrimas en los ojos durante todos sus penosísimos viajes de Herodes a Pilatos, de Caifás a casa de Anás.

Y asistimos con un sentimiento mezcla de dolor é indignación santa a dichos interrogatorios donde se insulta, se abofetea, se trata de loco a la Sabiduría Eterna.

Pero nada para mi modo de ver tan conmovedor como el momento en que Pilatos después de haber ordenado la flagelación de Cristo, vuelve a salir y mostrando al pueblo la Víctima Augusta cubierta de sangre, con las manos atadas, con la frente ceñida de la corona de espinas, más radiante en su humillación aparente que las coronas de piedras preciosas, revestido de púrpura, la púrpura que indica su carácter de Rey.

Pero como no es rey de este mundo, no sale al son de clarines y trompetas, saludado con respeto, rodeado de cohorte de soldados sumisos, y de brillante séquito; su cohorte la forman sus encarnizados verdugos; al verle aparecer; la plebe le injuria y pide su muerte, con el rostro pálido, los ojos que ablandaron con sus miradas los más duros pecadores, nublados por la sangre que brota de las heridas producidas por los dardos lanzantes que le taladrán las sienas, y el saludo que le da Pilatos al verle aparecer, es de barlona compasión "Ecce Homo." He aquí el hombre, he aquí al que presentábais como sedicioso, como rebelde al César y deseoso de apoderarse del reino de Judá; miradle y no temáis, más que un rey, semeja un moribundo que va a exhalar su último suspiro: "Ecce Homo," he aquí al hombre.

¿Verdad que es un cuadro que arranca un grito de piedad, de amor, mucho amor hacia nuestro Rey, de deseo vivísimo de reparar con nuestro arrepentimiento, con nuestra obediencia total, tanto sufrimiento, tanta tortura, tanta humillación? Jesús nada dice, impenetrable, de pie frente a la muchedumbre que parece animada de toda la rabia que rugen en los infiernos, estenuado

por la flagelación sufrida, espesa cual cordero sin hiel, que aquellos a quienes tanto bien hizo, entre los cuales quizá se contarán los mismos que el Buen Pastor curó en sus males y salvó de la muerte, decidan si ha de ser condenado ó puesto en libertad.

Y Pilatos aguarda también; aquel juez débil, que sacrifica todo el respeto humano, sabe que Jesús es inocente, pero teme si así lo decreta incurrir en la enemistad del Romano Emperador, y fiel reflejo de esas personas de hoy, que no se atreven a proclamar públicamente sus creencias, prefieren adular al César, dar la razón a la plebe y condenar a Cristo.

¿Que hará el pueblo? Oídle: "Crucificado, crucificado," exclama con odio en la mirada y más odio aun el corazón. ¡Y Jesús, al escuchar la contestación, el pago que aquella multitud da a sus beneficios, inclinaria su frente martirizada, y quizá desde entonces interiormente pediría perdón a su Eterno Padre por aquellos ingratos, más aún, por aquellos desdichados, que ciegos y malvados acaban de decretar el crimen más espantoso que vio jamás la humanidad, porque el que va a ser crucificado es Dios!

Y se me representa hoy día a Jesús como estaba en el Pretorio; Pilatos no faltan, por desgracia, podríamos decir que sobran; pues por respetos humanos cuántas acciones malas no se cometen, cuántas buenas se dejan de ejercitar que con un poco de valor cristiano les sería facilísimo de practicar; pero el temor al qué dirán, el miedo a las bulas de una sociedad que ridiculiza tales actos, es poderosísimo, y el demonio, que conoce perfectamente el flaco de la frágil humanidad, cuenta por centenares las almas que cayeron por respetos humanos!

Como entonces, una multitud desalmada, anhelante de lanzar al rostro adorable de Cristo un insulto y de ensangrentar su cuerpo sacratísimo, punzándole con crueles espinas, le rodea; rodea su Hija predilecta, que es la Iglesia; rodea sus ministros; rodea sus fieles, lanzando contra ellos un ejército de enemigos armados que los persiguen, que los torturan, que los despojan, que los destierran, que unen la calumnia a los malos tratamientos y quieren a toda costa destruir el edificio de la Religión, cuyos cimientos se asientan en el mismo Dios.

Entonces fué Pilatos quien presenta Cristo al pueblo; pero hoy es el Santo Pontífice, que, dirigiéndose a los fieles, señala la Cruz, extiende su mano hacia el Tabernáculo santo, y con voz emocionada nos dice esta frase, que penetra nuestra alma de un respeto impregnado de amor, de una compunción que arrasa en lágrimas nuestros ojos pecadores: ¡Ecce Homo! ¡Oh hombres todos que veis al Salvador del mundo en situación tan triste, tan desconsoladora, hincados de rodillas ante ese cuadro que contemplamos atónitos y avergonzados al pensar que fueron nuestros delitos los que a él dieron lugar!

Y con palabras de dolor, cual homenaje que rendimos a la Majestad del Padre, a la Santidad de Dios hecho hombre, a la frase del Papa *Ecce Homo*, contestemos nosotros, cayendo de hinojos ante nuestro Salvador misericordioso: ¡Ecce qui tollis peccata mundi! ¡Miserere nobis!

María de Echarri.

1905.

QUOD SCRIPSI, SCRIPSI

Cerca del mediodía, a las once y media, ó muy poco más, parece que fué cuando crucificaron al Señor; porque dice San Marcos que era la hora de tercia cuando le clavaron en la cruz, y

la hora de tercia duraba desde las nueve hasta las doce; y San Juan dice que era casi la hora de sexta cuando Pilato dió la sentencia, de donde infiere muy bien el Padre la Palma "que cuando Pilato se sentó *pro tribunali* a dar la sentencia serían ya las once de nuestro reloj, ó algo más, y por quedar ya la menor parte de la hora de tercia hasta llegar al mediodía, dijo San Juan que era casi hora de sexta," entonces.

Al mediodía, poco más ó menos, que es cuando se empezaba a contar la hora sexta, se oscureció el sol y quedó en tinieblas toda la tierra hasta la hora de nona, como notaron San Mateo, San Lucas y San Marcos. Pero antes de esto debió pasar como un cuarto de hora el Salvador levantado en la cruz y expuesto a las miradas de aquel maldito pueblo; y fué sin duda principalmente en este tiempo cuando los príncipes de los sacerdotes, los escribas, los soldados y toda aquella turba de hombres infames y sin entrañas le escarmentaron moviendo las cabezas y blasfemaron de él, diciéndole que si era hijo de Dios, bajase de la cruz. Y en este tiempo fué también cuando muchos leyeron el título puesto por Pilato en hebreo, en griego y en latín, el cual título estaba colocado en lo alto de la cruz, sobre la cabeza del Señor, y era una tabla como la que se ve en el famosísimo Cristo de Velázquez, donde se leía: *Jesus Nazarenus, Rex Judeorum*. Estas palabras estaban grabadas en la misma tabla y escritas de derecha a izquierda, al modo hebraico; de lo que yo, como otros infinitos cristianos, soy testigo, puesto que alcancé la dicha de contemplar el trozo de esta inscripción que se conserva en Roma.

Descontentados a los judíos, y especialmente a sus pontífices, el letrado, Pilato, que, como haciendo burla de ellos, les decía poco antes, desde el *gábbatha*: *Regem vestrum crucifigam?* (¿A vuestro Rey queréis que crucifigam?), volvía a su tema del *ecce Rex vester*, y no había parado hasta esculpirlo en aquel rótulo, para mayor afrenta suya. Parece—pensarían los miserables—que tiene empeño en malquistarnos con los romanos, que por nuestra parte bien claramente y a una hemos publicado en la plaza que no reconocemos ni tenemos por rey sino al César.

Corrieron, pues, a ver al presidente y decirle: Señor, aquel público malhechor y embaucador ya queda clavado y colgado en la cruz, como sus grandes delitos merecían, y la gente toda celebra con muchas voces y risotadas verle avergonzado y deshonrado, y que sea manifiesto y patente a todos cómo era fingimiento y burla sus milagros. Mas el título que has mandado grabar y fijar en la cruz no ha parecido acertado y verdadero, porque no has de decir "Rey de los Judíos", sino que él mismo dijo: "Soy Rey de los Judíos".

Andaba Pilato malhumorado é inquieto desde que condenó a Jesús después de haber confesado varias veces paladinamente que no hallaba en él ninguna culpa, y más con lo que en saliendo del tribunal tornaría a decirle su mujer, ya no por medio de algún criado ó billete, sino cara á cara, sobre las temerosas visiones que la habían acongojado por causa de aquel Justo: y así, luego que oyó la pretensión de los pontífices, los despachó enhorramala, diciendo: Bien está lo que he escrito, y no hay que añadir ni mudar una tilde; *quod scripsi, scripsi*. Con que, en fin, dió alguna muestra de energía aquel cobarde.

A los que hoy con gritos, amenazas y tumultos consiguen de los que gobiernan toda suerte de enormidades, ¡qué bien les estaría oír alguna vez el *quod scripsi, scripsi* de Pilato!

Eduardo de Huidobro.

Una página de "Miraya," de Mistral

«El árbol de la cruz ¡oh Miraya! allá en el monte de Judea estaba plantando te lavía. De pie sobre Jerusalem y húmedo aún con la sangre de Dios, daba voces a la ciudad del crimen adormecida en el foudo del abismo: ¿Qué has hecho, qué has hecho del Rey de Belén? Y de las calles silenciosas no sabían ya los grandes clamores. El Cadron sólo se lamentaba a lo lejos, y el Jordán melancólico iba a esconderse en las soledades para desahogar sus lamentos a la sombra de los lentiscos y de los verdes terebintos. Y el pobre pueblo estaba triste, porque bien conocía que era en Cristo aquel que alzando el cobertizo de la tumba, había vuelto a mostrarse a sus compañeros y discípulos, y después, dejando las llaves a San Pedro, se había como el águila remontado al cielo. ¡Ah! Se le echaba a menos en la tierra judaica al hermoso carpintero de Galilea, al carpintero de los cabellos de oro, que amaba los corazones con la miel de las parábolas, y con largueza en los collados alimentaba a la muchedumbre con pan ácido, y curaba los leprosos y resucitaba los muertos. Más los doctores, los reyes, los presbíteros, la herda entera de los vendedores a quienes de su templo santo el Maestro había echado; ¿quién contendrá a la multitud, murmuraban entre sí en voz baja, si en Sión y en Samaria el resplandor de la Cruz prontamente no se extingue? Entonces las iras tomaron creces y los mártires dieron testimonio de su fé. Entonces unos, como Estéban, eran apedreados vivos. Santiago moría bajo el filo de la espada, otros eran aplastados bajo una peña. Mas en la hoguera ó bajo el cuchillo todos clamaban muriendo: Sí, Jesús es Hijo de Dios.

A Cristo en la Cruz

Qual el odio de bárbaro enemigo Fulminó sobre tí su atroz sentencia, la verdad, la justicia y la clemencia clavadas fueron en la cruz contigo.

De ese emblema de oprobio y de castigo

Encado hizo más tarde la inocencia, Y hoy el hombre le adora y reverencia y busca de sus brazos el abrigo.

Tú del cielo y los angeles delicia, Qisiste con tu sangre ver lavadas las culpas del error y la malicia.

Pero desconocidas ó negadas la verdad, la clemencia y la justicia, siguen y seguirán crucificadas.

M. de P.

La madre sola

"Atendite et videte..."

¡Alma de virgen de dolor transida! ¡Alma de madre de dolor pasada! ¡Purísima cordera abandonada! ¡Inocente paloma mal herida!

Ya su dulce Jesús perdió la vida y al pié, herido, de la Cruz, postrada no apacto la suavísima mirada del árbol santo en que el Amor anida.

Ya cumplió su profético destino la Madre del dolor de angustia llena:

¡Vosotros que pasáis por el camino, atendid y mirad si alguna pena puede igualar al padecer divino del alma de la pobre Nazarena!

Ramón de Solano.

Soledad

Ciego que ayer no lo fuera, sufre más negra ceguera que el que en la sombra ha nacido. Triste que ayer no lo era, dos veces hoy ha caído.

Yo un día—¡lejanos días!— gocé de la compañía

de mis placeres mejores;
yo bebí de la ambrosía
del amor de mis amores;

Yo gusté la miel sabrosa
de un vivir feliz sereno,
lleno de fe sustanciosa...
¡puro vivir todo lleno
de grandeza religiosa!

¡Pan el trabajo me daba,
la paz me lo equilibraba,
la fe me lo dirigía,
el amor me lo alegraba
y Dios me lo bendecía...

¡Santo vivir cuya historia
como una reliquia encierra
la llave de mi memoria...!

¡Era lo que hay en la tierra
más parecido a la gloria!

Y otro día—tarbio día—
la misma mano que el cielo
de mis venturas tenía
con luz de rosa que un velo
de terna aurora fingía.

Trajo nubes por Oriente,
vibró el relámpago ardiente
con cárdenos resplandores...
¡y el rayo cayó en la frente
del amor de mis amores!

Y he sentido en to no mio
las tinieblas del vacío
con sus hondas ansiedades;
y he tenido todo el frío
de las grandes soledades...

Y he gritado en la arena
solitaria inmensidad
con ronca voz clamorosa:
—¡No hay soledad dolorosa
como esta mi soledad!

II

Una noche, una doliente
noche de angustia empapada,
noche de místico ambiente
que tenía el peso ingente
de la culpa consumada...

Una noche religiosa
fúnebremente sentida,
misticamente radiosa,
hondamente entristecida
y ardentemente amorosa...

Muchedumbres de creyentes
doloridos, reverentes,
apiñados, silenciosos,
bajas las pálidas frentes,
turbios los ojos llorosos.

Llevar, triste, delante
del cortejo entristecido,
la imagen interesante
de la Madre más amante
del Hijo más dolorido.

La miré con alma llena
de luz y calor de fe,
la ví sola, la ví buena,
y al abismo de su pena
con el alma me asomé.

¡Gran Dios! Tan honda y oscura
la sima de la amargura
mi sentimiento entrevió,
que el vértigo de la hondura
mi mente desvació.

Y así me dijo el sentido:
—Esa no es entraña humana
que humano amor ha perdido:
¡Es la Virgen Soberana
que madre de un Dios ha sido!

Lo dió por la pecadora,
loca y ciega Humanidad...
El Martir ha muerto ahora...
¡La Madre de Cristo llora,
sin Cristo, su Soledad!

Si siempre ha sido el amor
la medida del dolor,
¿dónde has visto
dolor de madre mayor
que el de la Madre de Cristo?

III

Madre mía, débil fui!
Por no ver el hondo abismo
de tu dolor ante mí,
miré dentro de mí mismo
y ante otro abismo me ví.

¡El abismo hondo y obscuro
del pecado más odioso
de este corazón impuro,
que es ingrato y velsidioso,
loco y ciego, torpe y duro.

Dijo est ella matutinal
¡Virgen de la Soledad!
¡Yo también pose una espina
sobre la frente divina
del Sol de la Humanidad!

Si Madre de Dios no fueras,
cómo el crimen perdonaras,
cómo mis tenebrosas oyeras,
ni en mis lágrimas creyeras,
ni al Hijo por mi rogaras?

Madre mía, Madre mía!
Llorando yo soledades
que era como una agonía,
dije que uadie sufría
tan horribles ansiedades.

Y hoy, que al ver tu duele santo,
vislumbro, anegado en llanto,
un punto de su grandeza,
me han causado igual espanto
tu dolor y mi flaqueza.

¡Dolorida gran Señora!
Tu Soledad ¡ay! ha sido
la segunda Redentora
de este corazón herido
que en tu Soledad te adora.

J. M. Gabriel y Galán

¡ECCE HOMO!

¡He ahí el hombre!

El furor popular se recrudecía cada vez más ante el Pretorio.

La multitud, fuera de sí misma por la sed de sangre, rechazaba violentamente cuantos expedientes sugería su habilidad al Procurador Romano para librar al Justo de una muerte cuya injusticia imponía terror hasta en aquella conciencia, caracterizada de Pilatos. Este, tipo de los jueces corrompidos é irresolutos, se obstinaba en poner á salvo sus intereses personales, y no dejar que se perpetrara el crimen. Sólo que el dilema planteado no admitía ninguna clase de distingos. O se pronunciaba decididamente en favor de la Justicia que se trataba de crucificar, ó tenía que llegar al crimen supremo, al deicidio que reclamaba la multitud. Con una plebe desencadenada no se puede pactar á medias y Pilatos complacido con el pueblo, cuya antipatía le hacía temblar, quiere realizar prodigios de habilidad que resultan completamente inútiles y llenos de vileza. Por un lado proclama la inocencia de Jesús una y otra vez, y por otro lado escucha á sus acusadores, se desvive por complacerlos, hace como ellos mofa del Justo, comete la injusticia de parangonarlo con el ladrón Barrabás, y al mismo tiempo que asegura no encontrar en El ningún delito lo manda castigar cruelmente.

¡Que dignas de compasión son las almas que se agitan en el círculo de una contradicción constante y de inconsecuencia en inconsecuencia acarician el fantasma de encontrar un nuevo camino entre las pasiones y la ley, entre la avaricia y el derecho; entre la justicia y el crimen! Jamás dan con esa linda misteriosa en que pretenden refugiarse para no caer de ningún lado cuando el choque las empuja violentamente á una parte ó á otra. Teatros de una lucha punzante entre sus convicciones y sus intereses esas almas, después de mil estratagemas deshonorosas, caerán en el abismo de la injusticia que quisieran esquivar.

Pilatos oía estupefacto, turbado, la gritería de mil voces que hacían resonar por todas partes el tremendo «Crucifige, Crucifige.» No queriendo dar crédito á sus oídos que le atestiguan de que la multitud, trabajada por los príncipes de los sacerdotes y los ancianos, pide que se dé suelta al ladrón Barrabás y se crucifique á Jesús, plantea por segunda vez la cuestión y dice á la plebe ebria de furor. «¿Qué queréis que haga con el Rey de los Judíos llamado Cristo?» Las turbas han conocido la debilidad del Pretor y se le imponen. Siguen pidiendo la Cruz. Pilatos no se atreve á imponer su voluntad y se ve obligado á sufrir las exigencias del pueblo á quien consulta. Por tercera vez toma en sus manos la causa de Jesús y exclama con indignación: «¿Pero qué mal ha hecho? No encuentro en El nada que merezca la muerte.» La multitud no le oye. Sus irresoluciones agitan el furor de los amotinados. Pilatos pide agua, se lava las manos ante el pueblo y dice: «Soy inocente de la sangre de este Justo.» La plebe reivindicada para sí la responsabilidad que declina el Romano y grita: «Osiga su sangre sobre nosotros y sobre nuestros hi-

jos.» Entonces el gobernador entra ya en los sanguinarios deseos del populacho, con la esperanza siempre de detenerse en el camino y arrancar de la muerte al Acusado. Lo manda azotar, que era el castigo que precedía inmediatamente á la Crucifixión.

El Augusto Paciente, amarrado á un poste, encorvada la espalda y con toda la piel del cuerpo en tensión sufre sin pronunciar una sola palabra los crueles latigazos de los bárbaros soldados del Procurador. Concluida esta escena, la soldadesca cansada de herir y golpear al Justo, dispone por su cuenta un espectáculo para divertirse. Sobre las espaldas de Jesús ensangrentadas y cárdenas echan un manto de escarlata, que quizás fuera un harapo de la capa de algún soldado que hallaron por casualidad en algún rincón del Pretorio, trezcan con espigas una corona y se la clavan en su flagrada cabeza, y puesta en la mano derecha una caña, pasan y cruzan hincando la rodilla ante aquel rey contrahecho y destrozado. Pilatos, que se había retirado al interior del Pretorio á devorar sus remordimientos sale, y al ver la triste situación á que estaba reducida la Víctima Augusta, se decide á provocar en el pueblo un movimiento de piedad en favor de la misma. Primero la previene: «Os lo voy á traer—dice—para que lo veáis; repito que no encuentro nada reprehensible en El.» Al punto manda que Jesús le siga, lo lleva al balcón de aquella Casa de Justicia, en la actitud humillante y lastimosa á que lo habían reducido los flageladores, y mostrándolo al pueblo con un gesto de compasión exclama: ¡He ahí el hombre!

El Procurador Romano era incapaz de penetrar el sentido misterioso de la palabra que acaba de pronunciar. Sí, allí está el Hombre por excelencia, el hombre nuevo, el hombre completo, el hombre de dolores que había pintado la pluma profética de Isaías; el hombre temible para los hipócritas, compasivo para los desgraciados, enérgico con los falsos, dulce y misericordioso con los pobres y con los sencillos; allí está el hombre que sabe sufrir, que en silencio devora la traición, mudo oye las injurias y soporta sin una queja todas las infamias.

Allí está el Hombre que tronchará las espaldas de los fuertes, hará mártires de sus verdugos, ofrecerá su augusta cabeza adornada de la sangrienta corona como el sol de sus rayos, á la adoración de los hombres, gobernará con aquella frágil caña generaciones sin cuento, extenderá su manto de púrpura del uno al otro confín del mundo, para que á él se acojan todos los que sientan amor á la paz, á la justicia, al orden, á la honradéz y al valor.

De sus labios contrainidos por el dolor saldrán las palabras únicas que pueden consolar á los hombres, de sus ojos hundidos por la angustia, brotarán las miradas que escienden todos los entusiasmos y sostienen todas las energías hacia el bien; de sus manos trémulas caerán á raudales los favores del cielo á la tierra, y á su Augusto semblante, copiado por los artistas, recurrirán filósofos y poetas, reyes y mártires, legisladores y magistrados á recibir destellos de inspiración, luces de sabiduría, fuegos inextinguibles de valor, de heroísmo y de justicia.

Y aquel pueblo feroz que no transige con los expedientes de Pilatos y reivindica para sí la responsabilidad que quiere eludir el Procurador de Judea, ya hace cerca de dos mil años que tiene cumplido su deseo. El cielo oyó su necia bravata, y la sangre del Justo que cayó sobre él y sobre sus hijos, no le deja tener patria, ni tiempos, ni sacerdotes, ni hogar. Errante, sometido en todas partes al yugo extranjero, odiado y escarnecido á pesar de sus riquezas, parece que todo el mundo lee en su frente esta justísima acusación: ¡Deicidio!

M. G.

CRUX FIDELIS

El sol que adora el valle solitario
Sobre la tierra lánguido se inclina,
Y con débiles rayos ilumina
La redentora cumbre del Calvario.

Gime el viento con eco fanerario
Por el llano desierto y la colina,
Del astro rey la lumbre mortecina
Cifre el monte con místico sudario.

Al trueno que conmueven los hogares
Contestan los rugidos de los mares
En final y tristísimo concierto

Y, profeta de eterna desventura,
Dice una madre llena de amargura
«Todo está terminado! Dios ha muerto!»
R. Ochoa.

CULTOS EN LA CATEDRAL

Oficios divinos
JUEVES SANTO

A las ocho y media.—Los divinos oficios de Pontifical, y en ellos la Consagración de los Santos Oleos, por el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, y Comunión general del Clero. Misa de bajos con coros y grande orquesta, del repetido maestro de capilla señor Gómez Navarro. Procesión al Monumento con asistencia de la Corporación municipal. Motete á cuatro voces, acompañadas al melodium, obra del señor Gómez Navarro.

VIERNES SANTO

A las nueve los oficios del día. Pasión que cantarán los señores Castaño, Rivas y Martínez. Adoración de la Santa Cruz. Procesión desde el Monumento. Asiste la excelentísima Corporación municipal.

SÁBADO SANTO

A las ocho y media, los oficios solemnones del día. Angelica, cantada por don Víctor Martínez.—A las diez, Misa en sol mayor á cuatro y ocho voces, con órgano obligado, por el señor Gómez Navarro. Laudate Dominum, á cuatro y ocho voces, con órgano obligado, del mismo maestro, Magnificat, á cuatro voces y órgano, del maestro Soriano Fuertes.

Otros cultos

El Jueves Santo á las cuatro de la tarde, Mandato y sermón á cargo del señor doctor don Miguel García Ballesteros, Canónigo.—A las cinco y media, Completas y Tinieblas.—A las siete y media, Miserere á cuatro y ocho voces y grande orquesta, obra del maestro Gómez Navarro.

El Viernes Santo á las cinco de la mañana, sermón de Pasión que predicará el señor don Francisco Bouet y Diaz, Beneficiado.

Por la tarde, á las cuatro y media, Completas y Tinieblas.

La procesión del Santo Entierro hace estación en esta Santa Iglesia, siendo recibida por las Comisiones Capitulares de costumbre.

AVISO

Sociedad José Barca é Hijo

Precios al público desde el día 26 de Marzo al 1.º de Abril

Vaca con hueso, peseta: 1'52 kilo, sin hueso á 2'28,

Terñera con hueso á 2'16; sin hueso, 3'16.
Ovra y macho 1'44.
Borrego á 1'48.
Cerdos en corral á 6 y 3/4 reales kilo.

Agenda motabilísima

La muy importante agencia internacional de Anuncios «Hauseinstein y Vogler», acaba de publicar losjosamente presentada la 41ª edición de su «Catálogo-Agenda para 1907», que consta de 320 páginas con los datos de periódicos, revistas y almanaques del mundo entero referentes á periodicidad.

Para formarse una idea de la estimación de que goza esta publicación entre la prensa, por repartirse cada año 30.000 ejemplares á los anunciantes, basta recordar que estos anuncios ocupan 638 páginas (tamaño 100: 310 milímetros), de modo que en total el catálogo consta de 958 páginas. Contiene además una lista de los 58 sucursales de la casa que tiene además una lista de las 58 sucursales de la casa que tiene administración propia y de las 420 agencias que desde

1855, año de la fundación de la casa, colaboran á la tarea que se ha impuesto, cuyo programa se halla expuesto en el «Prefacio» que precede al texto.

Con tan importantes datos, y la confección esmeradísima, hacen que constituya dicha agenda una obra de verdadera consulta para los comerciantes y administraciones de periódicos.

Por los ejemplares recibidos y que tenemos en gran estima, enviamos las gracias á los señores Hauseinstein y Vogler.

Crónica Provincial

De Baena

Los hijos del señor Sánchez Guerra

En el correo de Madrid llegaron á esta el domingo último los hijos mayores de nuestro respetable amigo el diputado á Cortes por este distrito excelentísimo señor don José Sánchez Guerra.

En la Estación de Espelny les esperaba el exalcalde don Victor de Prado y Padillo y en la estación de Luque Baena numerosa concurrencia de amigos políticos de su señor padre que en larga fila de carruajes se dirigieron desde la estación á casa del ilustrísimo señor don Felipe Nuñez, Registrador de la propiedad, donde se hospedaron.

Durante la comida cuatro orquestas alternaron tocando las más escogidas piezas de su repertorio.

El lunes de ocho á doce de la noche la banda municipal interpretó escogidas piezas en la puerta de la espléndida morada del señor Nuñez,

Hoy han salido los dos hijos del exministro de la Gobernación acompañados de bastantes amigos á pasar el día en una finca de nuestro respetable amigo el exalcalde don Victor del Prado que les obsequia con un almuerzo.

Los jóvenes señores de Sánchez Guerra, pasaran en esta una corta temporada para presenciar las fiestas de Semana Santa que si no gozan de la nominación de las de Sevilla merecen por sus multiples detalles universal renombre.

El Corresponsal.

De otros pueblos

Huto

En la noche del día 14 del actual, han sido hurtados de unas zahurdas de la aldea de Navalenerdo, término de Fuente Obejuna, tres cabezas de ganado de cerdo.

Crónica Local

El jefe provincial

Hoy ha marchado á Puente Jenil el jefe provincial de nuestro partido excelentísimo señor don José Contreras Carmona, á pasar junto á su familia las fiestas de Semana Santa.

De política provincial

Todos los conspicuos del partido que pertenecientes al partido conservador se hallaban en esta capital, han regresado á sus hogares á pasar en ellos las fiestas de Semana Santa.

Entre ellos figura el diputado provincial don Alfonso de Cárdenas Morillo.

En el cambio de impresiones que han tenido en ésta los jefes del partido conservador del distrito de Hinojosa han convenido desde luego que la candidatura para Diputado á Cortes del señor Contreras Carmona será la que obtenga el triunfo, un triunfo claro y terminante.

Es más hasta se supone que convenido de dicho triunfo el señor Gómez de la Serna, es muy fácil que retire su candidatura antes de ir á la lucha.

El alabramiento de la reina

Los médicos de palacio se encuentran divididos al apreciar el estado de embarazo de la reina, pues mientras para unos estará fuera de cuenta el 10 de Abril, otros consideran que no llegará á esa situación hasta pasado el día 25

Concesión

A propuesta del señor Sánchez Muñoz, la corporación municipal concedió ayer sepultura gratuita al exconcejal don Abdón Usano Rojas, además de los

otros acuerdos tomados en honor de dicho señor á propuesta del concejal y querido amigo nuestro arriba nombrado cuyos acuerdos, excepción del de la sepultura gratuita, publicamos anoche al dar cuenta de la sesión municipal.

Nuevo torero

Precedente de Madrid se encuentra en esta capital, en tierra natal, el joven matador de novillos, Alfonso «de Córdoba» en donde pasará todo el mes de Abril, dedicándose en ejercicios propios de su profesión.

Dicho novel diestro, hijo de una distinguida familia, hace un año que abandonando sus estudios de la carrera de Ciencias se dedicó al peligroso arte del oreo.

Que la suerte le proteja, es lo que únicamente le desean los de su tierra.

Ejercicio de las tres horas

Se celebrará el Viernes Santo en San Pablo á las doce en punto, el ejercicio de las tres horas. Predicará las siete palabras el R. P. Antonio Llorente, Misionero del Corazón de María.

La parte musical estará á cargo de los coristas Carmelitas de San Cayetano, los cuales ejecutarán música polifónica de Palestina y Ubeda y algunos números del célebre Stabat Mater de Ledesma.

Invitación al Ayuntamiento

El Ayuntamiento de Granada en su última sesión, acordó invitar á los de Murcia, Almería, Málaga, Córdoba y Jaén, á las próximas fiestas del Corpus que en la ciudad de la Alhambra tiene tanta nombradía.

Demarcaciones

El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia efectuará las operaciones siguientes del 1 al 7 de Abril próximo: demarcación de la de hierro «La Salvadora», del término de Hornachuelos, y de la de plomo «Alisá», de Almodóvar del Río, y reconocimiento y demarcación de la de plomo «Domatía á Viñas perdidas Sur», de Fuente Obejuna.

Detenido

Lo ha sido un sujeto que abofeteó é insultó á otro en una taberna de la calle José Zorrilla.

Por Luisa Alvarez

El Ayuntamiento en sesión de ayer hizo constar en actas el sentimiento por la muerte de esta malograda señorita y que una comisión compuesta de los señores Sánchez Muñoz, Chaparro y Muñoz Pérez, pase á dar el pésame á su familia.

Ayer tarde se celebraron los funerales por el eterno descanso de su alma en la parroquia de Santiago.

Asistió numerosa y distinguida concurrencia que quiso patentizar de este modo las simpatías de que gozaba la finada y su distinguida familia.

Al terminar el oficio de difuntos, el fúnebre cortejo se dirigió á Santa Matilde, en uno de cuyos salones se había instalado la capilla mortuoria.

En hombros de los operarios de la fábrica que tenían en gran estima á la señorita Luisa, fué trasladado el cadáver á la lujosa carroza fúnebre á la Federica que iba tirada por seis caballos.

Sobre el ataud se colocaron dos coronas con expresivas dedicatorias de los hermanos de la finada y de la madre política de la malograda señorita.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas por los jóvenes don Pedro López Alvear, don Alfredo Sánchez, don Benito Canella, don Eduardo Amo, don José Coello y don Francisco Vargas.

En la presidencia del duelo figuraban un Reverendo Padre Misionero del Inmaculado Corazón de María, el alcalde de Córdoba señor Pineda de las Infantas, el presidente de la Diputación señor González López, los hermanos políticos de la finada don Manuel Lama Pérez, don Emilio Luque Morata y don Carlos Pérez Oglitti, y los señores don Emilio Carreño, don Teodomiro Ramírez de Arellano y don Antonio Vázquez Velasco.

A los hermanos de la finada enviamos nuestro pésame más sentido y á nuestros lectores pedimos una oración en sufragio del alma de la finada cuyas virtudes habrán alcanzado el galardón supremo.

Reclamados

Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á un sujeto que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de esta capital.

Desoidos

Hoy ha ocurrido una desgracia que pudo tener peores consecuencias que las que ha tenido y esto se debe al descuido de los padres que dejan armas de fuego al alcance de los niños.

A las nueve de la mañana un niño de unos seis años de edad llamado Joaquín Ortiz Rodríguez cogió una pistola que había en una tabla en una habitación de la casa número 10 calle de Perez de Castro disparándose esta é hiriendo en la región braquial derecha al niño de nueve años de edad José Ortiz González.

El herido fué conducido á la Casa de Socorro Municipal en donde le practicaron la primera cura siendo conducido después al Hospital de Agudos en donde le será extraído el proyectil.

Bibliografía

Hemos recibido el cuaderno sexto de la curiosa obra que está dando á luz nuestro querido amigo el reputado historiógrafo don Francisco Valverde Perales y cuyo título es *antiguas ordenanzas de la Villa de Baena*.

En el presente cuaderno se publican las ordenanzas de los mesoneros, pastores y zagales, los taberneros, cosarios, tintoreros, perales y batuceros.

S. bias y provechosas enseñanzas se desprenden de la lectura, de esta obra para la que se admiten suscripciones en casa del autor calle Galana, Baena.

Visita de cárceles

Hoy se ha efectuado la visita general de cárceles en la forma acostumbrada.

Crimen ó qué?

Ayer fué encontrado en la finca «La jarilla», el cadáver de un joven de unos veinte años, enterrado en paja.

El juzgado se personó en el sitio del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

Se ignora todo cuanto con este hecho se relaciona, por aparecer envuelto en el mayor misterio.

El cadáver del joven no ha sido identificado.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de lo que sepamos.

A su dueño

En la oficina de la guardia municipal, se halla depositado un diamante encontrado por varios jóvenes en el Gran Capitán.

Perradas

Han sido curados en la Casa de Socorro dos jóvenes que fueron mordidos por dos perros, en las piernas, en la Fuenseca y Gran Capitán.

Nuevo Mundo

Es interesantísimo el número de esta semana de este popular semanario, el cual contiene las siguientes informaciones de actualidad:

La corrida de la Prensa.— El bandido «Pernales» en «La Coronela».— La Semana Santa en Sevilla.— Campeonato de foot ball en Madrid.— El espectáculo de Varietés, las estrellas del Kursaal.— La fiesta de las palomas en el Tibidabo.— El palacio de la Exposición de Industrias.— «Regaterín» en el campo.— El ferrocarril de Jerez á Arcos, etc., etc.

Minucias

La guardia municipal ha denunciado á un joven que saltó dentro de uno de los cuadros del jardín de San Agustín; á dos vecinas de la calle Pérez de Castro por promover escándalo en la misma; á varios sujetos por promover escándalo en la fuente pública de San Lorenzo, y á las pupilas de una casa de lenocinio de la calle José Zorrilla por promover escándalo en el Gran Capitán sabidas en un coche de alquiler.

SOMATOSE

Estimula en alto grado el apetito.

F. Guijo dentista

Gordomar 5. donde está la fotografía

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas fué 29 20 grados y la mínima 7 40.

Esta mañana á las nueve la altura barométrica era 764 50 y la temperatura á la sombra 14 80.

Traslado

Don José Jarado González, subdirector de las compañías fusionadas *La Polar y L'Assurances Générales*, ha trasladado su domicilio á la calle Manoles, núm. 5.

SE VENDE

Una jardinera con toldilla y torno en muy buenas condiciones. También se vende un landeau. En la cochera; calle Pedro López 14 darán razón.

Boletín Religioso

Santo de mañana.

Jueves Santo.—San Juan de Capistrano of. OFICIOS DEL JUEVES SANTO

A las seis y media en San Pedro Alcántara y la Merced.

A las siete y media en La Piedad, Santa Isabel de los Angeles y Santa Marta.

A las ocho en las Capuchinas.

A las nueve en San Lorenzo, Santiago, Santa Marina, El Cister, Santa Ana, San Hipólito y San Agustín.

A las nueve y media en la Trinidad y Padres de Gracia.

A las diez en San Andrés, San Nicolás, San Pedro, Los Dolores, Santa Cruz, San Cayetano y Capuchinos.

A las diez y media en San Francisco, el Salvador, La Encarnación y San Pablo

A las once en el Asilo de Madre de Dios y en Santa Victoria.

Sermones de Institución en San Andrés don Emilio Peñuela, en San Francisco don Rafael Castaño y en San Pedro.

FORNOS

CON TRES PUERTAS EN CÓRDOBA

Jesús María 2, y Siete Rincones, 1 dup.º

Plato del día para hoy.—Chivo en caldereta.

Pata mañana.—Pecada á la madrileña y sopa de pescada con judías.

Para el Viernes Santo.—Bacalao en salsa andaluza y sopa de Cangrejos.

Langosta á la vizagreta.

Gran variación en platos, tanto de carne como de pescados.

Carbonell y Compañía Sociedad en Comandita

CÓRDOBA

Almacenes de San Antonio fuera de consumo.

Aceites finos primera presión filtrados á 70 reales arroba; idem entrefinos á 66; idem superior de la Sierra de Adamuz á 64; tocino superiorísimo americano á 88.

Despacho Conde Arenales número 6.

Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos)

Plato del día para hoy.—Pollo á lo marinero.

Para mañana.—Bacalao á la vizaina.

VINOS

Los excelentes vinos del cosechero

DON ALEJANDRO MORENO CANETE.

DE LUCENA

Se hallan de venta en los establecimientos de D. Antonio Fuentes, Paraiso 10; don Fernando Luque Carmona, Perez de Castro 17 don Juan Sánchez, Puerta de Gallegos 2, y en el Hotel de España y Francia.

Probad y os convenceréis de que su bondad es irroproachable por todos conceptos.

EN LA IMPRENTA

DE

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

SE HACEN

Facturas, Circulares

Tarjetas, Membretes

Besalamanos, Acciones

Recibos, Recordatorios

Mortuorias, Obras de Lujo

Menús y toda clase de trabajo

Se admiten encargos á cualquier hora de día en la administración de este periódico.

LEONES, 15

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Firma de Guerra

Madrid 27 (SEIS TARDE)

El monarca ha sancionado hoy con su firma los siguientes decretos.

Admitiendo la dimisión que del cargo que desempeñaba ha presentado el general de brigada don José Ruiz Soldado y Gomez de la Vega, conde del Peñón de la Vega que pasa á situación de cuartel.

Nombrando para el mando del primer establecimiento de Remonta, al coronel don Ricardo Benedicto.

Nombrando para el mando del batallón de Cazadores de Castillejos, al teniente coronel don Manuel Jiménez.

Otros sobre concesión de varias cruces y otros asuntos de menor importancia.

Firma de Gracia y Justicia

Una extensísima combinación de jueces, magistrados y presidentes de sala del que solo afecta á Córdoba el siguiente decreto:

Traslado del juez de Córdoba

Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Oviedo á don José Marín Fernández, juez de primera instancia de Córdoba.

Opiniones de un ministro

Se atribuyen al ministro de Marina señor Ferrándiz las siguientes declaraciones sobre el conflicto marroquí.

Francia necesita intervenir en Marruecos para resolverlo y España tiene la obligación de apoyarla material y moralmente.

Cree sin embargo que el sultán de Marruecos se apresurará á satisfacer las indemnizaciones y á dar todas las satisfacciones que Francia le pide.

Por lo que á nosotros respecta cree que España debe enviar á Marruecos barcos de guerra é infantería de marina para un desembarco.

El envío de estas fuerzas no debe hacerse hasta después que se verifique en Cartagena la entrevista de los soberanos español é inglés.

Por sí acaso

Se ha dispuesto que todos nuestros barcos de guerra limpien fondos.

Indultos

Los indultos de la pena de muerte que S. M. concederá el Viernes Santo en el acto de la Adoración de la Santa Cruz, son de reos que habían sido condenados á dicha pena por las audiencias de Zaragoza, Oviedo y Sevilla.

De viaje

Ha zarpado de Cádiz con rumbo á Cartagena la fragata «Numancia».

El decreto de disolución

El señor Maura con quien he hablado hoy, me ha confirmado que el decreto de disolución de las actuales cortes se publicará en la «Gaceta» del domingo 31 del actual.

De Osmá

También me ha confirmado la noticia de que el domingo estuvo el señor Osmá en Biarritz, pero no dió importancia á esta visita supuesto que el señor Osmá hace

viajes á Biarritz con muchísima frecuencia.

Conferencia

El señor Lacierva ha conferenciado hoy con el director de la guardia civil.

Banquete

El banquete que se celebrará en Cartagena en honor del rey Eduardo de Inglaterra se verificará en la cámara del «Numancia».

Asistirán ambos manarcas, la Reina madre Doña María Cristina os séquitos de ambos soberanos y los comandantes de los buques de guerra de ambas naciones surtos en el puerto.

En total los comenzales serán unos cuarenta.

Alarma en Melilla

En Melilla ha producido alarma la ocupación militar de Uxda por fuerzas francesas.

Esto perjudica al comercio de España.

Incomunicados

Melilla.—Reina gran temporal. Desde el día 19 está incomunicada la plaza con España porque los barcos no pueden arribar á la plaza.

Se ocuparon del bandolerismo en Andalucía y de la creación de un tercio destinado á la vigilancia de los trenes.

Huelga terminada

El señor Lacierva nos ha manifestado que hoy han vuelto al trabajo los mineros de Santander.

De Consejo

El señor Lacierva no cree preciso la celebración de Consejo de Ministros esta semana y opina que no lo habrá.

Firma de Marina

Nombrando intendente de Marina del Ferrol al general interventor del ministerio don Isidoro Bocio.

Ascendiendo á capitán de navio el de fragata don Enrique Enriles.

La ocupación de Uxda

Telegramas de origen francés é inglés, dan cuenta de que las tropas rancasas mandadas por el general Yausteing ocuparon á Uxda sin incidentes.

Un petardo

Barcelona.—Anoche estalló un petardo en la Plaza de San Antonio. Produciendo gran alarma.

Mencheta.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**BLIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca «STOMALIX»,
Serrano, 30, Farmacia
MADRID
Y principales del mundo.

Imp.—«El Defensor de Córdoba».—Leones 15

CASANA DENTISTA

Sucesor de M. Belmonte
Marqués de Boil 2-CÓRDOBA

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE CORDOBA,"

• • LEONES, NÚM. 15 • •

En este nuevo Establecimiento se hacen con perfección y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Revistas y periódicos ilustrados.

Modelación para Ayuntamientos.

Esquelas mortuorias y recordatorios.

Los Talleres de EL DEFENSOR cuentan con todos los elementos necesarios para que los trabajos que en los mismos se ejecutan reúnan todas las condiciones de buen gusto que exigen los modernos adelantos.

Calle Leones, núm. 15

Especialidad en convocatorias de novenas y fiestas religiosas á una ó varias tintas.

Trabajos comerciales, Memorandums, Facturas, Notas de precios, Recibos, Avisos de giro, Circulares, Cartas, Recibos talonarios, etc., etc.

Teléfono, núm. 70

LA MUTUA HISPANO LUSITANA

Sociedad de Ahorro.—De Pensiones.—Contraseguro de cuotas

DOMICILIO SOCIAL: PUERTA DEL SOL, NÚMERO 5.—MADRID

La primera en su clase que ha pedido la aplicación del Real Decreto de garantías La más ventajosa de todas las conocidas

Depositario, El Banco de España.—Cuotas económicas.—Facilidad en los pagos

D. Eduardo Cobián, exministro, presidente, D. Eugenio Silvela, diputado; D. José de la Bastida, fiscal del Tribunal de Cuentas, y D. Javier Boreas, diputado, vocales, D. Apolinar Flores, diputado é ingeniero, consejero delegado

Representante en esta provincia, D. Vicente de Toro y Lovato, Céspedes, 12.

Pomada del Dr. Avilés PARA LOS OJOS

De resultado práctico y seguro, confirmado por la experiencia, en la curación de la conjuntivitis de los párpados, orzuelos, granulación, úlceras crónicas, inflamaciones, obrando como resolutive, y en las manchas del globo del ojo.

Puede emplearse en la erisipela de la nariz, de las orejas y de la cabeza y en las chorreras costrosas de la cara y de las manos, siempre con buen éxito.

De venta en la Farmacia del Dr. Avilés, Cuesta de Luján, 2, y en la Droguería de la

Unión Farmacéutica.—Calle Conde de Cárdenas.—Córdoba

BOVRIL

Una taza de Bovril es refrescante á todas horas. Una cucharadita de Bovril disuelto en una taza de agua hirviendo produce una bebida muy nutritiva. Un poquito de Bovril mezclado en la sopa ó salsa aumenta considerablemente su fuerza nutritiva y mejora su sabor.

Representante J. Oyarzabel, Málaga.

Máquinas de hacer Medias, Calcetines y toda clase de géneros de punto

Las más perfeccionadas y de mayor producción. De nueve á catorce pares en las diez horas de trabajo.

Se venden desde 300 Pesetas con un libro para la enseñanza.

REPRESENTANTES:

J. A. CONSTANT

CALLE PEDRO LOPEZ, SIN NÚMERO (frente al 28).—CÓRDOBA

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuán, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y pólizas.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro número 28, Córdoba.

Almacenes, Bodegas y Graneros

Se arriendan espaciosos locales propios para almacenes, bodegas, graneros, cuádras, pajares, etc., en el ex-convento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gavía.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites.

Para tratar, con los Sres. CARBONELL Y COMPANÍA, Córdoba



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.

La Flor de Oro

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más tímida puede aplicársela.

La Flor de Oro

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, que se caen del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere más vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despide mal olor.

La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos, 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Nota de precios facilitados en la Cámara de Comercio.

Aceite, de 59 á 60 reales; trigo duro, de 43 á 46 reales fanega; idem blanquillo, de 42 á 45; cebada de 19 á 22; habas cochineras, de 36 á 37; alpiste, á 45; garbanzos tiernos, de 120 á 160; id. duros, de 80 á 90; arvejonas, á 34; escarina á 14; harina blanca extra, á 17; idem idem corriente á 15 y 3/4; idem recia asemolada, á 16 y 1/2; idem recia superior, á 16 y 1/4; idem id. corriente á 16; idem idem tercera, á 12 y 1/4; 2ca-bezuela candéal, á 9; 1/2 y salvado candéal, á 7 y 1/2; hoja candéal, á 6; cabezuela de recio, á 7; salvado de recio, á 4 y 1/2; hoja de recio, á 4.

Valores públicos

Madrid 23, 5 t.

4 por 100 interior, 83'55.—5 por 100 amortizable, 100'95.—Banco de España 437'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 395'50.—Cheque vista París 10'25.—Id. Londres, 27'91.

LOS REMEDIOS

Gran fábrica de sal molida y en grano

Esta antigua y acreditada fábrica situada en término de Aguiluz de la Frontera (Córdoba) y de la que ha sido arrendatario don Miguel Sanz, ha pasado á poder de don José Serrano, el que ofrece sal de buena calidad y á precios convencionales.

Dirección, Hornos 14.—Puente Jénil.

Milord

Se vende un magnífico Milord en inmejorables condiciones.

Darán razón en la Administración de este periódico, Leones 15.

GRAN NOVEDAD

AGENDA DE BOLSILLO PARA 1907

PARA USO DE PARTICULARES

Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre correos, ferias, vapores, etc.

PRECIO, 1,50 (encuadernada en tela con plancha dorada)

PEPTONA

ORTEGA

PARA PERSONAS CONVALESCENTES Y DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, mialas digestiones, anemia, tisis raquitismo, etcétera.

Farmacia: León, 13, Laboratorio, Madrid, 5: Granada.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO DENTISTA

Calle Gondomar, número 6

(Donde está la Fotografía)

CÓRDOBA

